
ГОДИНА XXI. На Цетињу, у еуботу 4 јула 1892. БРОЈ 27.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ II АУСГРО- 

УГАРСКУ на годину 6 ф.. ва 
110 годнне 3 Ф.. на четврт годнне 
1 ф. н 50 новчића.

За БОСНУ и ХЕРЦЕГОВИНУ 
и све остаде аемље у ЈЕВРОНИ 
и АМЕРИЦИ: на годиву 20 Фра 
нака, на по године 10 Франака, 
на четврт године 5 Франака.

Претпдата шаље се у пла!> ним 
писмнма непосредно админнстра- 
цији ..Гдаса Црногорда“ на Це- 
тин.е, а може се н картом упу- 
типцом !п пошту у Кчтор. До- 
писи шад.у сс урсдништву. Руко- 
пнси сс не враћају.

За ог.тасе пдаКа ее, но нростору 
који аауаму из петига, 7 новчића 
од реда 8а првн нуг, а ва еваки 
даљи пут по 5 новчића. За огласе 
веће и на дуже врпјеме попу- 
шта се.

ЦЕТИЊЕ, 3 јула.

Црногорско-Француски трговпнски 
уговор већ је довршен п потиисан н 
ми ћемо га у ндућем броју саопштити.

Уговор овај устуиа узајамно уго- 
варајућијем странкама сва нрава, игго 
до сада ужпвају у њпхевијем грани- 
цама највише новлашћени народн у 
трговинеком п пловидбеном помореком 
њиховом међусобном саобраћају.

Сврха трговинскијех међународ- 
нијех уговора јесте слобода. сигурност 
п лакоћа трговнне као и с њом у 
свезн стојеће пловидбе; и овијем уго- 
нором дакле Црна Гора добнва сва 
нрава, што уживају у Француској 
највпшс повлашћене државе, односно 
извоза, увоза н провоза трговине као 
п односно иловидбеног поморског сао- 
браћаја.

Црна Гора истина нема великога 
извоза. Главни иредмет њеног пзвоза 
пружа јој њено сточарство. Али ко- 
ликогод је тај њен извоз, њенп иро- 
извађачи малн н вслики морају осје- 
тити корнсти, којс им доноеи овај 
уговор, као да је тај извоз десет иута 
већи.

Када се производима нашег сто- 
чарства отворе врата слободном, и 
повластицама олакшаном извозу на 
Францускијем пазарпма, онда ће тијем 
ироизводима скочити цчјене на паши- 
јем домаћијем пазарима, те ће отуда 
благодатне пошљедице осјетити онај 
сиромашак, којн дожсне на пазар јед- 
ног овна исто као онај богаташ, који 
дожене крд волова.

Осим ове материјалне користи, 
иаша отаџбина овнјем уговором мора 
осјетнти и моралне користи. Фрапцуска 
данас заузимље у Јевропи положај 
прве државе у сваком обзнру, и кул- 
турном, п економном, и војеном. И та- 
ква држава склапа свечано међупарод- 
ни уговор са малом Црном Гором, 
уговор који открива и посвједочава 
духом, којим дише, пријатељство ве- 
ликога народа према овом нетстољет- 
ном стражару и чувару успомена и 
духа иезависности п самосталности 
српскога народа, који тек иочнње да 
ужпва благодатп мпра н културе.

Вриједност нријатељства такве 
поморске нелесиле, као што је Фран- 
иуска, ностаје неоцјењивом, када узме- 
мо Црну Гору нред очи као најмлађу 
иоморску државпцу, којој сс као тако- 
вој тек љенша будућност осмјехује.

За то се Црна Гора нма рашта 
р .доватп овоме уговору нашс владе 
са владом Француске ренублике, као 
што смо увјерени, да ће га н Фран- 
цускн народ прихватитп и иоздравитп 
са свом сплом свога одушевљења и 
великодушности.

ЦЕТИЊЕ. 2 јула.

Избори у Ипглеској ималн би се 
сјутра довршнти, а мп, иремда пмамо 
иа услугу бечкн ..кор. бнро“, још 
нијесмо иа чнсто, која ће страика

побједптп — консерватнвна или либе- 
рална. Нз почетка нам је брзојав до- 
носпо сваки даи бројеве избранпјех 
заступника, али и то не јасно, уио- 
требљујући разне називе. једном ,.глед- 
стоновци“ са „парнелистима“ и „аптн- 
иарнелистима", „консервативци“ и „у- 
нионисти“ — а другом само „глед- 
стоновци“ или само ,.минпстеријални“. 
За тијем нам ннје нпшта за два дана 
са овог тако важног бпралпшта саоп- 
штавао. А данас нам саопштава из- 
боре „консерватнваца“ п „униониста“ 
с једне стране н само „гледстоноваца“ 
с другс, нс спомињућп ншита прске 
заступнике, којих има иреко стотпне. 
Јесу лн у број гледстоноваца узети и 
ови пошљедши ? Ако су, онда либе- 
рална стравка већ не може већнну 
иостићи: нијееу ли урачунати ирски 
застунницн у број гледстоноваца, онда 
као да ће побједа изневјернти тори- 
јевце. А ова неоиредјељеност бечког 
„кор. бира“, иа његово ћутање, на 
опет муцање. као да је збиља пред 
иадом консервативне владе; јер да је 
пначе, да досадашњи резултати избора 
искључују побједу Гледстонову, не 
вјерујемо да нам пз Бсча не бн ја- 
сније — • поручивали.

На свакп начин на биралшпту се 
љута борба развија, п либерална офсн- 
зива иде мпого теже, него што се 
мислило. Ушљед тога — вели ирашка 
,,Политпк“ — оии изваи Инглеске, што 
су рачунали на извјесну велику побједу 
Гледстонову, забринути су, а они, што 
у ту нобједу нијееу вјеровали, већ не 
могу да своју радост задрже. Ми с 
наше стране мислнмо — наставља 
старочески лист — да је колико за 
брннута малодушност с једне сгране, 
толико радосно кликовање с друге, 
још нрерано п неумјесно, особито иак 
држнмо, да би бечкн официозни лнсто- 
ви имали у својим изјавамазадовољства 
о иоразу Гледстонову за сада још мало 
онрезнпји и уздржљивпјп битп !

У бугарској нрестолници од не- 
коливо дана развија се расправа 
пред војннчкијем судом противу то- 
божњијех убица Белчевл.евијех, пначе 
противу свијех онпјех бугарскнјех 
патриота, којп ннјесу уз Стамбулова 
н Кобурга пристајали, него њнхову вла- 
давину есуђивали, а који су иалп у 
шаке те владавнне, међу којпма се 
налази и бившн мннистар Каравелов. 
Овомс суду војничкоме пресједава пу- 
ковник Драндаревскп, којп је руководио 
парницу п протнву иокојног Панпце, 
што је довољно за карактеристику тога 
судишта. Ове оптуженике, на броју 18, 
од смрти Белчева стављала је влада 
кобургско-стамбуловска на најстрахо- 
витије муке у тако звапој „Црној 
Џамији“, да их нрисили на признање, 
п један је међу њима од мука умро, 
другп иолудио, а за Каравелова кажу 
да је ослнјепио. Познато је како су 
жене њихове тражиле заштнту диило 
матскијех агената у корист овијех му- 
чеиика, н како су због тога бпле опту- 
жене п иред судом одговарале; као 
што је познато, како је из СоФије био 
прогнат Шадурн, оиај једипи племенн- 
тп новинар, што јс иреко Францускнјех 
листова свијету откривао страхоте, 
што се збивају у „Црној Џамији“.

„И Јевропа то гледа, — ишнс 
новоеадски „Браник“ — и западној 
Јсвропп то годп, што се тако постуна 
у Бугарској с „рускијсм пријатељнма“ ! 
Она иема ријечп, да нротестује против 
насиља ! Она нема осуде, да казни оне 
злнконце, што чине ио Бугарској! Љој 
је 4111.10 II 0Њ1 ЈЖИВН, ШТО Св ТИЈвМ

утврђује владавпна иринца Фердпнанда ! 
Но мн невјерујемо, да се баш утврђује. 
Принц Фердпнанд гази по крвп онијех, 
које је он требао, да задобије: он 
огвара гробнице, али које се неће за 
овим жртвама затворитн, него које ћс 
ирогутати п његову владавину. Толики 
грјеховн не могу остати некажњенп. 
Толч<р.^жертве вапију за осветом!“

А „Новое Времја“ говорећи о 
путу Прпнца Кобуршког по Јевро- 
пи п о заузпмању његовијех прија- 
теља за његово признање од стране 
Султанове, што је овога пута Пор- 
та одлучно одбила, чини одговорне 
Пнглеску и Аустрнју за све што 
данас чини по Бугарској кобургско- 
станбуловска владавина. „Дсмонстра- 
ције бугарскнјех власника, охрабре- 
нијех Инглеском и Аустрпјом, све се 
још настављају. Једпа од најопачни- 
јех демопстрацнја јесте бесавјесан 
тенденциозни нроцес нротиву Кара 
велова, једнога од главнпјех трудбе- 
ника из доба ослобођења Бугарске од 
јарма турскога. Ако Каравелов нанс 
жртвом освете Стамбуловљеве — рус- 
кој нолитицн неће бпти од тога ни 
вруће ни студено. Руокн народ је 
смућен свирјенством кобуршке нлада- 
впне, али се ово дјело тпчс на нрвом 
мјесту самог бугарског народа. Или 
зар у Бугарској већ нема пи сјенке 
друштвенијех сила, које би могле унли- 
внсати на власннке, к>ји су изгубили 
у политичкој борби савјест и стид“.

Да видимо правду данашњијех 
судаца бугарскнјех п мнлост тога 
прннца Кобуршког према једноме од 
најбољијех патриога бугарскијех и ње- 
говој дружпнн !

ПРЕГ71ЕД /1ИСТ0ВА

Кијев. С/10В0 доносн :
Нана Лав XIII као да је замислио 

подигнути у Царшраду иеточни католички 
патријархат, ком бн били почињени сви 
митронолити, архијеиискони и епискони 
латинскога обреда, што их има на истоку. 
Историја како је поиикла ова замнсо, но 
берлинској „Крајцајтунгу“, била би ова: 
Арбански каголици од давнијех времеиа 
наоде сс нод покровитељством Аустрије, 
не само номиналнијем него Фактичнијем. 
Кад оетане празна која катедра католички 
јех еппскопа у Арбанији, аустријска влада 
иредлага 1Тапи своје кандидате, и када се 
иостигне споразум у том обзиру између 
Рима и Веча, Ауетрија се заузимљс за 
берат султаиски своме избранику. Тако је 
било вазда; но од скора, благодарећи 
фравцуско руском уиливу, Порта се сга 
ла жалити на овај аустријски иротек- 
торат и предлагати паии, да се изми- 
јени та досадашња нракеа у том ирав- 
цу, да се одсле понуњују унражње ка 
толичке ениекопеке катедре пеиосредни- 
јсм сиоразумом између ГТорте и Ватикана. 
Како аустријеки нротекторат није имао 
никакве законске гитуле, осим старог 
обичаја, Паиа је нристао да испуни жељу 
Султанову. Лав XIII још је даље пошао : 
он је ријешио, да се уередсточе ева дјела 
католичке цркве у границама јевронске и 
азијатске Турске у ирестоннци Султановој, 
иоставившн иатрпјарха арменскијех като- 
лика Азаријана, љубимца Султанова и 
знаменитога државннка за генералнога 
натријарха католичкога у Турекој.

Овај нлап јејако смутио извјесне 
кругове, те берлинеки лиет иакоено п 
злонамјерно надоставља, да ће лакше 
уснијеватн генерални католпчки патрн- 
јарх иеточнп међу иравославнијем Гр- 
цима него лп римска Курија; па што 
„Кпјев. Слово“ е разлогом нрп.чјећава, 
да ннје логичан зањључак: неточни 
хриетпјани мрзе Рим. п за то ће л.убити 
иатријарха Азаријана Риму нодчиње- 
нога.

‘ ----- -

И 3 Р У С И Ј Е.

* Тачни извјештаји о стању усјева по 
I свој Руеији, што су нокупљени брзојавно 
! до 15 јуна, врло су повољни. Још прије 
! 2—3 недјеље неке руске губерније бојале 

су се онасностн неродице, али од тада 
благодатне кише и ако не иотпуно а оно
су зиатно свуда уејеве ноправили.

Петроградско „Н. Времја“ доноси 
шљедеће нодатке о вишем или мањем роду 
житија озимнх и јарих из разнијех страна 
иростране Руенје: но отличном стању и 
озимих и јарнх долазе на нрво мјесто 
губерније сјеверног Кавказа, гдје је свуда 
једнак род. Скоро ни мало не устунају 
Сјеверном Кавказу ни губерније нољске 
краљевиие. И овдје се очекива ирелијеиа 
жетва. По другијема рускијема губерни- 
јама такође ирелијепи се род предвиђа у 
Нижегородској, Уфимској, Оренбургској, 
Костромској, Симбирској, Владимпрекој, 
Тверској, Московској, Смоленској, Тамбов- 
екој, Волинској, на цијелом Кримском по 
луострву; а такођср и у Минској, Рјазан 
ској, Могилевској, Харковској, Казанској, 
Пековској, Вилснској, Ковенекој, Гродиен 
ској, Јароглавској, Калужској, Тулској, и 
Пермској губернији нредвиђа се добар род.

У губернијама Пензенској, Тулекој,
‘ Черииговској, Орловској, Курекој, Кијевској 
ј н Новгородској род озимпх и јарих житија 
! може ее рачунати задовољнијем. На неки- 
■ јем мјестима нијееу једиака жита озима н 
! јара. У некијем губернијама озима су боља 
! од јарих и обратно. То се опажа у Данској 
( области и у губернијама: Астраханској, 
ј Саратовској, Екатеринославској, Воронеж 
| ској, и Херсонској.

Говорећи о роду иојединијех губер 
1 нија, треба наноменути, да но губернијам 
I с добријем родом има округа, који су слабо 
I родили; а такођер има округа, који су

добро озим нонијели а слабо јара жита, и 
обратно.

У оиће узевши, вели нетроградски 
лист, може ее поуздано рачунати, да ће ово- 
годишњи род у свој Русији бити средњн.

РУМУЊИ У УГАРСКОЈ.

Биоград. „Одјеку“ пишу из Букурешта 
15 јуна : Позната је етвар, како је прошла 
депутација ордељеких Румуна, која је 
ишла у Беч да се жали цару Фрањи Јо 
сифу на пееноено угњетавање румунске 
народности у Угарекој. Тај очајни корак 
ердељских Румуна изазвао јс читаву буру 
незадовољства код Мађара и онн иохита- 
ше да се свете члановима денутације, а 
поглавито вођи исте Рациу, коме би хтје 
ли да уекрате и адвокатску ираксу, нази- 
вајући га велеиздајником. Ну то натре- 
еањо мађарско над незаштићепим чланови 
ма ердељске денутације огорчило је у 
великој мјерп Румуне у краљевини и та 
огорченоет обухвагила је све слојеве на 
рода и но цијслој земљи се нриређују 
зборови у цијељи нротестовања нротив 
ноступања Мађара нрема Румунима у 
Угарској и прсма члановима депутације, 
која јс ишла у Беч, да своје тегобе и 
жалбе изпесе пред самог владара. Јуче је 
држан вслики мптинг у Букурешту, као и 
ио неким другим већим варошима Румуни- 
је. Овај збор је дјело воликошколске 
омладине и ја, ако и живим одавно већ у 
Букурешту, не видјех још овако имнозантне 
маииФестације. Сво је ирошло у нзјбољем 
реду п може се казати, да еу се мани®е- 
стаити нонашали иатриотски и достојно, 
тражећи да избјегну сваку могућу прилику 
која би нзазвала неред или дала и најма- 
њег новода заступништву Аустро Угареке, 
да може код Румунске владе штогод жа 
литп се. Беснристрастан гледалац ове 
маниФестације мора честитати румунекој 
омладини за овако коректно и достојно 
ионашање, тич прије, што се иоуздано 
знало, да је било нрисутио и много Мађара 
(којих пуно има у Букурешту) и да су 
ови вребалн нрилику да створе оншту 
смутњу.

Но да нређем на ток саме сгвари. 
Најпре се ншло сноменпку Михаила Хра 
брог, који је прнје 300. година иогинуо у 
борби нротив Мађара На епоменику поред 
румунске тробојнице бјеше истакнута још 
1, црна застава. Одавле ее народ унутио 
у зграду одређсну за скун, гдје се већ 
налазио г. Вреско ректор универеитета, 
који је ирви узсо ријеч да отвори збор. 
Честитајући омладини, изјавио је он радост,



што она узимље у љене руке одбрану 
угњетене браће. Румуви из краљевине — 
всли — дјеле и дубоко осјећају натње 
своје браће из Ердеља. Право је нањиховој 
страни н е тога ваља Европи очи отворити 
и уиознати је с иатњама Румуна ван 
краљевине. Еврона треба да зна. да су 
ова браћа под варвареким јармом и она 
ваља нраведно да суди. Рат је објављен 
па с тога ваља живо радитп, како бп се 
дошло до нобједе, на коју се може рачунати.

Посље овога ватренога говора уни 
верситетског ректора, који је урнебесним 
клицањем поздрављен, узео је рнјсч један 
ђак разлажући, зашто треба румунека 
омладина да узме у своје руке ствар ' 
Румуна из Ердеља. Овај млади говорник 
је у мрачним бојама цртао бједно стање 
Румуна у Угарској.

Члан народне коморе, г. Папу честита I 
омладини за ову натриотску мавиФестацију ј 
в жели Јој да она избави од мађареког ј 
јарма пет милиона Румуна.

ПроФвсор на правном Факултету г. I 
Дизеско, осуђује постуиак Мађара, које и | 
сав образовани свијет мора оеуђивати. Свој ! 
говор завршује ријечима: „ви сте наши ! 
апостоли, а ми, ваши нроФесори, бићемо ва- • 
ши војнпци у овој светој стварп. Напред!“ '

Посље овнх говора збор је донио | 
одлуку, којо.м пзноси нред цијелу Евроиу I 
нечовјечно постунање Мађара сирам Румуна ! 
из Ердеља. Оеуђујући овакав ностунак, ! 
Румуни из краљевинз Румуније анелују 
на јавно мњење цијеле Евроне, како се не 
би пореметио општи мир. Нек Евроиа 
сравни достојно и лојално држање нодјар 
мљених Румуна, који су мнрно ишли цару 
Фрањи ЈосиФу да му поднесу своју жалбу, ! 
звсрским ионашањем Мађара, којп нанадају 
румунске патриоте, што се усудише врши 
ти једну евету иатриотску дужност.

Толико резолуција. Могу вам још н 
то напоменути, да је цнјсло јавно мишљење 
задовољно исходом ове грандиозне мани 
Фвстације и укупна ирестоничка штампа 
честита омладини на коректном и достојном 
држању.

„Браник“ пише:
У Араду демонстрирају без ирестанка 

Мађари против Румуна. Пекн дан нанали 
су Др. Ончу, свјепп еннка Мавгра н једног 
проФесора, тако, да је дошло до гуче н да , 
је један богослов рањен. У једној гостио- ! 
инци у Араду сједило 19. јуна (1. јула) о 
г. много сељака Румуна, који су дошлп на 
вашар, забављајући се нјевањем румунских ! 
нјесама. Усљед тога се скуиила иред ! 
гостионицом велика гомпла свијета ларма- ! 
јући и грдећн Румуне. Неко нз гомиле ј 
новиче: „Хајдмо нред римунскп семинар.“ 
Злурада свјетнна послуша п упутн се 
сеапнару викајући: „Розорпмо зданије, 
гдје се васпитавају издајнпци отаџбине.“ | 
Кад су дошли до семннара лармали су и ј 
грдили ђаке, пашто су ови бацали камења. 
Кад је басна свјетине хтјела да нападне ! 
на зданнје, дошла је нолиција и бајонетнма ј 
их растјернвала.

Разјарена свјетниа ишла је сокацима ' 
дерајући се „Доље са издајницима“ Др. ! 
Ончу нриредили су демонстранти мачију ! 
музнку.

Сви листови говоре о овијем де- 
монстрацијама мађарскијем у Араду 
противу РуМуња. Новосадски „Браник“ 
доносп уводпи чланак у обрану Руму- 
ња. Што лп ће чинитп у краљевини 
Румуњској слободнн Румуњи ? !

Д 0 П И С И.

Бар, 27 јуна.
„Курбан Барјам“ ове године просла 

вљен је код нас као пкада.
Око 20 дана ирије барјама као обнчно 

иочелн су из околине овнови „курбани“ 
долазити за продају на пјацу; и ове го- 
дине су као што сам вам у првом мом 
допиеу јавио много претили. Одмах се 
могло видјети како се мухамеданци веселе 
да ће у понсђелнпк б „зилхнџ-џа“ (22јуна) 
бити „АрсФе“ а сјутра дан са срећом 
барјам. —

ГГрви дан 23 јуна у зору иобожни 
народ ишао је у свечаним хаљвнСа у 
џамије, да најнрије клањају јутро „еабах“ 
иа послпје барјамида учпне благодарење. 
По нзлаеку из богомоља, разишли су се 
својим кућама, да кољу курбане и разди- 
јеле месо сиромасима. —

Први и други дан барјама ишли су 
једни у другога на честитке, а н христи- 
јани т. ј. нравославни и римокатолици но 
обичају шнли еу на визите код њих. 11 
први дан је била цијела пјаца затворепа 
као о Божићу п Великом дану. Трећи дан 
„те®ерич“ на Томбуг) нод дубове. —

Ту ее окупило око 300 људи из око- 
лние од еве вјере, између осталијех на 
весељу дошлп су : иочаени ађутант Љег. 
Виеочанетва Књаза г.г. Али-бег, окружни 
капетан Зјнил бег, кадија Усејин Ефендија, 
новонаимсновани главни кмет опћ. барске 
Петар Демировић и њеки чланови. Цијели 
дан од јутра до мрака провело се на нај- 
свечанији начнн ; пјевању пјесама срнских, 
турскнх н арбанашких није било краја а 
тако исто и игрању, а ненрестано иуцале 
су иушкс а и свпрка је свирала уз нака 
раде, и на биљегу ее гађало, коју еу из 
два иута убилн једном један христијаиин 
а другом један мухамеданац. Ту се је и 
обједовало, за ручак било је приготовљено 
месо, инлав (ориз) и сла.ткарпје, колнко је 
ко хтпо — још се и иило у славу Бога и 
за здранљс нашег доброг Господара који 
нам је дао иотпуно вјерозаконску слободу. 
Онда некп дно разишлн су се својим кућама 
а већи дио кренулн су нут вароша ијева- 
јући а нз пушака мсћући н наставили 
весеље до мрака. —'

Четвртн дан шетња па Пристан из 
јутра окупилп су ее варошаии на џаду и 
ту ее вееелило око по уре док ее еваки 
окунио који је хтпо на прнстан ићи, но- 
слнјс се кренуло иут иристана н то пјо 
вајући II нграјућн а нз иушака иуцајући, 
а и свпрка свираше и накараде удараху

1) Ово је мјесто иа један малп брежуљак на 
врх пола на ком су од стара времена два велнка 
дуба — ту се н у врцјеме владе турске ишло на 
„теФерич“.

I

II

тако исто и „дајре“ и „ћемане“. Њеки 
имаху и коње за јахање. — На Пристан 
такођер иошто су се одморили и по каву 
инлн наставило се весеље до иодна, н сва 
господа која стоје на Прпетан дошли су 
да виде весеље. На 11 ура пред иодне 
дође трговачкн пароброд лојдовог друштва 
из Котора за Кр®, из којег се но обичају 
извезоше капетани и видјевши како се 
одушевљено веселе мухамеданци, дивљаху 
се великој слободи у Црној Горп. Послије 
су коњаници коње трчали; милина је била 
гледати како бијесни коњи лијено окићени 
а на њих бињаџије с Фистанима играју. 
На 2 уре нослије нодна кренуло се пут 
бунара код Хладне Воде и ту весељу и 
гроктању пушаха нијс било краја све тако 
до мрака.

Срећан ти иут бајраме, живио Госио- 
дар н сва кућа Петровића, живјели храбри 
Црногорци и да Бог да за много љета п 
годпна очекујемо да у здрављу и весељу 
славимо те у нашој домовнни књажевини 
Црној Горн на понос и дику Његовог 
Височаиства пред цијелијем свијетом — 
амин.

0 џ а К а р а ђ у з о в н ћ.

)

Књижевност, умјетност и просвјета.

(На откривање споменика Хајдука 
Вељка.) Прнмили смо шљедећи иозив 
Српским родољубнма: Осамнајестог Јула
ов. год. навршује се 79 г. јуначке смрти
бесмртног војводе Крајинеког Хајдук Вељка 
Нетровића. Мутни облаци, који се још за 
његова живота и носље његове смрти 
навукоше на хоризонт драге нам домовине, 
не дадоше ирилике благодарном потомству 
његовом, да му ода доетојну иошгу захвал- 
ности, док јошт јунаштво његово бјсше 
свеже у успомеии његових савременика. 
Доцније иоколење, често иревиђаше узви- 
шсни дух свпме великану, често га трену 
тно заборављаше, али не да га сасвим 
забораве, но да му у првој могућној прн- 
лици на шго свечанији начин видљивн дуг 
благодарности ода, и благодарећи Госиоду 
Бо у, Крајинци су срећии, што могу извје- 
ститн све родољубе и иатриоте, да ће се 
у Недјељу 19 Јула ов. год. на свечани 
начии извршити одкривање споменика 
Хајлук Вељку, на мјеету гдје је просута 
његова драгоцјена крв, и на коме је глаено 
хиљадама пута узвикавао ненријатељу: 
„Главу дајем, Крајину не дјајем“. Ну да 
свечаноети само Крајпшнци присуствују, 
изгледало бп подцењивање заслуга храброг 
Хајдук Вељка. Вељко је био не само 
Крајииски војвода и јунак већ цијелог 
сриетва. Својом љубављу, бескрајним 
ножртвовањем за отаџбину, Вељко је ете- 
као име српског јунака, и одбор би сматрао, 
да вријеђа мир пенела костију његових. 
ако иа ту свечаноет не позове и све српске 
родољубе и иатриоте, иа за то и сматра 
за највећу част, да овим путем нозове 
све Србе натриоте и родољубе у С р б и ј и 
и п з в а н њ е, да својим обилатим учешћем 
у овој свечаности, принесу евој дио бла- 
годарности и призпања ономо великану, 
који умједе онако предано да служи своју 
отаџбину, и који гонећи турке смјело узви

шиваше : „беж’те Турци, ето Вељко“. — 
Ред ове прославе обзнанпће одбор преко 
домаћих листова, а овим позивом обзнањује 
снечаност свима родољубнма, молећи их 
да се у то доба потруде лијепим доњим 
Дунавом или покрај златног Тимока или 
другим којим иутем у Хајдук-Вељков 
Неготин. Нарочито састављени одбор 
побрннуће со за дочек и станове гостима. 
— Корпорације које би биле вољпе да 
овој евечаности ирисуствују умољавају 
се да одбор благовремено извијесте о 
свом доласку. — Умољавају се уредништва 
свпх листова сриских и словенских, да овај 
нозив одштампају по једаннут, а у изводу 
ио 2 пута.

Н е г о т и н, на Видов дан 1892 г. 
Предсједник одбора за подизање сиоменика 
Ноп. Јов. Стојановнћ, — Чланови : Милутии 
Савић упр. вел. школе Ђорђе С. Стојковић 
директор Милутин Гајић судија Светислав 
Станојевић трг. Лазар X. Нинић трговац 
Душан Ж. Цијић чаеовничар.

(Нове књиге.) Примили смо на нриказ:
Па1тас(ја 12 Јје1а Аивко-и^агвка то- 

пагћца ор1заиа 1 Пизкоуапа, што у Снљету 
излази у иреводу с њемачкога. Свеска 4, 
у којој наодимо из истирије Далмације : 
Вријеме сеобе народа и почетак ередњега 
вијека. Писци су овог историчког прегледа 
г. г. проФесорн Рутар, Јелчић и Ербер, 
и одликују се језгровитошћу и објективно- 
шћу ; али се нреводиоцу свидило да их у 
примједбама иснразља, и то гдје иисци 
сиомињу Славене и Србе, иреводиоц каже 
да ее имају разумјетн Хрвати ! Позната 
већ савремена болијест, која ће, надајмо 
се, ирелазна бити. Иначе дјело можемо и 
овом нриликом нрепоручити. Услове пред- 
плате већ смо донијели.

Оићгоусаш, јези П НгуаВ? РгеЦаш 
рано иг пјеке ргошјепе и ДоЈаЈке 12 „Сг- 
уепе Нгуа1вке“. Суепа 50 поус. Ц Оићгоу- 
шки, 1892.

Мати и Синдвије приповијетке ериске 
Краљице Наталије. I. У Н. Саду, 1892. 
цпјена 12 новч.

Споменик XVIII српс. Краљ. Академије. 
Хаџи-КалФа или Ћатиб Челебија туреки 
геогра® XVIII вијека о балканском полу- 
осгрву с помоћним биљешкама и објашње- 
њима ириложио Ст. Новаковић у Биограду 
1892.

(Листови.) Примили емо 5 и б свеску 
Правника с овом садржином: 1. Застарје- 
лост изречене казне у сукобу са обиставком 
извршене казне од М. II. Јов а ; 2. Природни 
подмем међународнога права (свршетак) 
од дра М. Р. Веснића;3. Општинска само 
уцрава и наш општински закон од Јов. 
Милићевића ; 4. 0 грађаиској одговорности 
судија од Ј. У.; 5. Грађа за иравну исто- 
рију од Д. Динитријевића ; 6. 0 поврједи 
тијела од М. С. Зотовнћа; 7 Породичне 
заједницеу јужних Словена од Е. Лавалеја, 
нровео Јов. М. Јовановика ; 8. Из суднице ; 
9. Побуде у рјешењпма државног Савјета, 
саопштио Ј. У.; 10. Из правничкога Одбора ; 
11. Књижевпи Преглед ; 12. Гласник ; 13. 
Српско нравничко друштво; 14. Поноћ, V 
злочин.

(Књижевна вијест.) У подлиску „Нашег 
Доба“ штампа се један одломак из Ш-ћег

ЖТАК „1Ж1 ЦРНОГОРИА

РУСКИ ЗАСТУПНИЦИ

У
Ц А Р II Г Р А Д У 

1496—1891,
и е т о р п ј с к и п р е г л е д

В. ТЕПЛОВА
(превод с рускога.)

(Наставак.)

За пзванреднога и пуномоћнога посла- 
никау Цариграду бно је послан књаз Нпкола 
Ваенлијевић Реинин. .V наредби која му 
једата говорило се: „свршивши тако славно 
и срећно тегаки рат, ми смо узели за 
правило наше државе политике, да се у 
колико је највише могуће огклања све 
што би могло нарушити мир и добар 
споразум са свијема околнијема државама, 
а особито са Портом Отоманском, чи се 
интерееи, нослије закљученога мнра, најма- 
ње сукобе еа интерееима руекнма. Ми 
вам наређујемо, да ово наше нолитичко 
нравило у свакоме згодноме случају обја- 
шњавате турскоме министарству п нри 
томе да нокажете, да желимо бнтн с Пор 
том не само у добром сиоразумуи добрим 
сусједским одноеима, но да смо готови, 
црема околноетпма, чиннтн јој све угодно- 
стн. .. док се буде Порта сама понашала 
саодговорно одредбама мира“. Наношљетку 
наређнвало се „да се тачно иазп да ру 
ски јединовјерци не буду нпгђс подврга- 
вани зулумима".

Прц аудијонци код султана књаз 
Репннн нзговорт је овакву бееједу : „По 
срећно закљученоме блаженоме миру мећу 
њеним царским величанетвом мојом нај- 
узвишеннЈОм и најмилостивијом царицом и

1 вашим султанским воличанством и објема 
! високима империјама, руском п отоманском,
! којп је утврђеи са обје стране највигаима | 
! имнераторскима ратификацијама, саодговор- !

но псгоме п ради његова иепуњења, њено ј 
царско величапство извољело је зановиђети, ! 
удостојивши ме звањем свога изванреднога 
н пуномоћнога посланика, да најтврђе за- ј 
свјсдочим вашему султанскоме величанству, ! 
да њено величанство пма памјеру тврдо и 
непоколебљиво држати овај блажени мир

I и повраћену сусједску дружбу у нотпуној 
! сили н тачнисти свнх тачака тога свето 

закљученога п свечано високима ратн- 
Фикацијама утврђенога мира који служи 
као основ добрих одношаја, којп дапас 
постоје међу објема високим имнери- 
јама. Њено царско величанство нада се, да 
и ваше еултанско величанство има такве 
исте жеље, да се ненарушимо држи овај 
блажсни миј) у свима његовима тачкама, 
као што то евједочи и грамата њснога
величанства вашему султанскомо величан 
ству. Сматрам за особиту част гато 
еам срећан изаћи нред вашнм султанеким 
величанством; а још ћу срећнији бити ако 
се будем за врнјеме мојега бављења овђе 
користовао мнлошћу вашега велнчан- 
ства. Ја ћу се најискреније старати да 
ту милост задобијем марљнвошћу и радом 
да се одрже и умноже нрнјатељски односи 
међу објема виеокнм империјама а на 
основу закљученога међу њима трактата 
вјечнога и блаженога мнра“.

Сулган је одговорно са ово неколико 
ријечи, које је велики везир глаено изгово 
рно: „Његово имиераторско величанетво 
мо! најмилостнвијп и најузвишенији гоеоо- 
диј) император, уточншге свијета, запови- 
једио ми је да вам кажем, да је његова 
императорска воља, да се мнрни трактат, 
који је закључен међу његовом имиеријом 
и нмперијом руском, вјечно чува и иену 
њава“. 1 * * * У)

У опће књаз Реннин је најодличније ! 
нрнмљен у Цариграду. „Церемонијалчи

трактаменти“ (гозбе), који су му давани, 
одликовалп сусеособитом одабраношћу. Ве- 
лики везир поклањао му је особиту пажњу 
и старао ее да му угоди. Тако н. нр. кадје 
поеланик бно, но нозиву, дошао на објед 
код великога везира, тада је везир молио 
књаза „да му гаже сат у који обично обје- 
дује, те да и ои нареди да се у то вријеме 
постави трпеза; јер, одређујући овај дан 
на угошћењо тако милога госта, пе жели 
да чини ма какву промјену у обичним 
евакодневним његовим навикама“. Посланик 
је нристојним начином захвалпо везиру за 
овакву пажњу и казао, да је особито за 
довољан што ће бити угошћен од таквога 
ноштованога и гостољубнвога домаћина и 
да оставља све своје навике на страну, 
на моли везира да сам одреди вријеме 
њихова обједа“. Тањири а такође и сав 
прибор — ожнце ножевн и внљушке, које 
је посланик употребљавао при ручку — 
били су од злата и накићени драгим каме- 
њем. Послије обједа биле су разне игре 
и забаве.

„Кад се прнмакло вријеме вечерње 
молитве, носланик је наредио да кажу 
великоме везиру, да га он не жели задр- 
жавати од испуњења ове дужности, а ирн 
том да узима у обзп{) н то што вези|) није 
сасвијем здрав, па моли да му се онростн 
нгго даље но може остати. При том је 
нарсдио, да се захвали везпру за ночасти 
које су учињенв. Везнр је одговорио, да 
посланиково ирнсуетво не може за њега 
ннкада битн тешко, напротив, његово при 
суство сасвнјем га је нзлијечило од пода- 
гре; али опет не жели посланика задржа 
вати. * о 2) Принееен је бно још један пут 
шербет и чнбуцп, којом приликом обуклн 
су на посланика шубу од самура. у џепо 
ве метнулп су трн мараме у којијема је 
био замотан златан сат с драгијем каме-

1) „Россшское посоЈБСТБО вћ Константинопо.гћ 
1776 года« стр 56-57.

2) „Роосшское посоњство вт> Константинонол-к 
1776 года-* стр 65.

њем. Секретари посланства, посланички 
каваљери и драгомани такође су добили 
шубе и кунтоше различне вриједности. 
„Послнје овога возиј) и носланик учинили 
су један другомс нриетојне поздраве; устали 
су једновремено и отишли сваки на своју 
страну.“ Поигго је посланик дошао на 
пристан јавнлн су му, да му је везир да 
ровао коња, на којему је дојахао, са сви- 
јем накитом, који је био на њему.

Поред свију иочасти којијема су 
дочекали рускога посланика у Царигра- 
ду, већ у почетку 1776 годпне у Русији 
нијесу били увјерени да се неће запо- 
чети рат и то у најбржем времену. 
Главним узроком оваквога стања било је 
то, што су се турци упорно одрицали од 
иснуњења услова потоњега трактата, који 
су се тицали кримске независности. 12 
Фебруара дошао је у Цариград нови руски 
посланик Александар Стахијевић Стахијев, 
којн је био премјештен из Шгокхолма. Већ 
у априлу мјесецу он је јавио : „да му се 
чини, датурско мннистаретво није намјерно 
одступити од својих неумјеених и неуљуд- 
них тражбнна односно тагара.“ Норта, 
користиће се гласовима о несиоразуму 
међу Русијом. Шведском и Пољском, а 
поред тога наговарана од Аустрије и Фран- 
цуске, почела је неуредно нлаћати војни- 
чку контрибуцпју и није хтјела пронуштати 
кроз Босфој) руеко бродовље с трговином, 
која је однла аз Кронштада у Керч. Ништа 
није номогло, нити одважно држање Ста- 
хпјева, ннтн богати дарови који су давани 
турским чиновницима, него се морала 
}>уска војска кренути к Перекопу. Сва 
1777 годнна ирошла је у преговорима око 
кримекпх послова, а у Јуну 1778 Стахи 
јев, видећи да турска има намје|>у да 
ношље Флоту п војеку у помоћ тагарима, 
којн су нрипадали нартаји руских против- 
ника, сиремао се за одлазак. Те године 
бпо је у Царнграду народнн покрет 
и, између осталога, два мрнара учинили 
су покушај противу живота Стахијева, али



чина драме „Царева Лаза,“ од Радоја 
Црногорца и то са овом примједбом уред 
ништва истог листа: „Ради угледа каква 
ће од ирилике бити цела драма, ево саоп- 
штавамо овај одломак. Свакојако се из 
овог види да је чистим народним језиком 
и у народном духу састављена."

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 3 јула
(Петровдан.) Одавна није на Це- 

тињу било о Петровудневи толико 
народа, особито пз сусједне нам Боке, 
као ове године. Још у суботу је варош 
живља била, а у неђељу већ је широ- 
кијем улицама врвио народ у свечаноме 
руху. Особито се та живост опажала 
около манастира, гдје је нобожни на- 
род нриступао цпо дан ћивоту св. 
Пегра Цетињскога, и скоро циједе 
ноћи: јер на сами Петровдан већ 
ноелије јутрње миоги поклоници. осо- 
бито из Зете, одлазе. — Варош је била 
заставама искићеиа иу очн дана освнје 
тљсна; а исиод и исиред шатора изван ва- 
роши, гдјесусе нродавала разна нића, 
но сву ноћ се пјевало и играло. — На 
архијерејској служби био је цио Сви- 
јетлн Двор са великом свитом у пот- 
пуној нарадн. Послије свете литургије 
нуцали су са табље тоновн, музика је 
нред Двором свирала, и одило се у 
Двор на честитање нмендана Његове 
Свјстлости млађаног нам Књажсвића 
Петра, пак код Његове Свјетлоети 
Књаза Иетра Карађорђевића. — Како 
у очи даиа тако на самп дан у всчер 
на пјаци је свирала музика. — Побо- 
жни народ још је у уторак цио дан 
нристунао ћнвоту Светитељевом.

(Бдагодарење.) Јучер, 2 јула, као 
на дан, у којн се Њезнно Височанство 
Књагиња подвргла у Хајденбсргу теш- 
кој али срећној операцнји, било је у 
дворској канели благодарење. Прису- 
тан је био Његово Височанство Књаз 
Никола са свијем члановима Свијетле 
Куће владајуће. Служило је Његово 
Високонреосвештенство г. Митрополит 
МитроФан са мјеснијем свештенством.

(Француска народна свечаност,
коју република слави 14 јула но новом 
календару, јучер је на Цетињу уоби- 
чајенијем начином ирослављена. Пред 
станом мннистра ресидента Француске 
републике на Цстиљу свирала је војена 
музика ночевши с марсељезом. Г. Вој- 
вода Гавро Вуковић, наш министар 
иностранијех дјела одио јс на чести- 
тање г. гроФу Амлоту од стране Ње- 
говог Височанства и кљажсвске владе.

Такођер су ншли на честитање Њ. 
С. Књаз Петар Карађорђевић, члано- 
ви динломатског тпјела н некн нашн 
великодостојницп.

(Мјешовита комисија), за коју 
смо јавпли, да се састала у Бару радн 
уређења натапљања водом нограничне 
рјечице Жељезннце, довршнла је свој 
еадатак споразумно на задовољство 
обје стране, н већ се разишла. Са 
стране Аустро-Угарске био је у овој 
комисији г. др. Ф. Мадираца, повјере- 
реник которског иоглаварства. — Одма 
нослије уређења овог питања. саста- 
вљена је друга комисија, која пма да 
ријешн једно пптаље односно гранпце 
између Цуца и Оравца. У овој је ко- 
мисијн с наше стране г. Томаш Ву- 
котпћ, управитев васојевицке нахије, 
п г. инжпппјер Лазар Мијушковпћ, а 
од страие Аустро угарске госп. барон 
Маројчпћ, поглавар которскп са једни- 
јем ннжинијером, п комисија је већ 
на лицу мјеста отпочела свој рад.

(Личне вијести.) У суботу је 
отишао г. Војвода Ђуро Церовнћ, 
пресједник великог Суда, са сином 
на Прчаљ, да се у море купље. — 
Исти дап је присипо из Веча са го- 
спођом г. ђенерал Милинковнћ аустро- 
угарски министар ресидент на Цетињу. 
— У нонедјељиик отпутовао је из Бара 
у Ројић Пресвијетли Господин Арци- 
бискуи Милиновић.

л (Оддиковања ) Његово Височан- 
стчво Књаз и Господар наш благоизво- 
лио је одликсиати Гссподина Шарла 
Диупере внце ампрала Француске флотс, 
орденом Даннловог реда, првогстепена.

(Испити у основнијем школама) 
довршенн су прошле нсдјеље са лије- 
инјем успјехом. — У женској школи 
и ове године је био изложен ручни 
рад ученица, који служи на част љи- 
ховој вриједној учитељицп гђи Внцко-
вићки.

(Одушевљење умјетничко.) Мла '
ди римски сликар, г. Виталини, за 
кога смо јавили да је стиго на Цетп- 
ље, успркос велнке жеге, која је вла- 
дала, у суботу је одно нјешке на Ри- 
јеку и извозио се на скадарско језеро, 
па се у вечер повратио на Цстиље 
задовољаи са успјехом сиога умјетнич- 
ког иосматраља. У недјељу је радно у 
околини цетнњској; а између недјеље 
и понеђељника на уру послије поноћи 
кренуо је пут Ловћена, излазио је код 
гроба Пјесниковог, п у дсвет сати 
прије нодна већ је на Цетнљу 
ппсао утиске ловћенске. На Ловћен 
га је пратио г. команднр Митар Б.

Мартиновић. Па иошто је читав дан но 
Цетнњу из оне велнке народне скупшти- 
не дпзао слнке, и ннсао утиске, у вечер 
је ишпао у Котор, одакле јепмао поћн 
дубровачкијем иарабродом у Бриндизи. 
Ми смо видјели неколико паезажа-аква- 
рела љеговнјех из Боке, који открнвају 
правога умјетника; а овдје је израдио 
акварел Цетиње, гледајући га са Гру- 
де, и то је најљепша слика наше пре- 
стонице, што се до данас видјела. П 
по томе се већ може судптн о ври- 
једности слика, што ће овај млади 
умјетнпк пзрадити но дигнутијем фо- 
тографијама из природе од скадарског 
језера до врх Ловћена у три дана 
грозничава и одушевљена рада.

(Присушило је) добро у цијелој 
катунској нахпји, ријечкој, љешанској 
и дпјелом у зетској; ако овнјех дана 
киша не пане, која се узалуд одоно- 
мадне накањује, пропануће већи дно 
кукуруза. По остапој државп било је 
често кпша; особито око Никшића, у 
ГГиви, у Дробњацима, у Морачп, Ко- 
лашину и Васојевићима; у уторннк је 
било кише и у једном днјелу Брда, 
Пинера, Куча и у Братоножићима; по- 
ћас је било и у Брдима.

(Престава у Зетскоме Дому.) У 
очи Петрова дана свршени приправ- 
ницп богословско-учптељске школе, у 
славу имепдана Њег. Свјетлости Кња- 
жевића Петра, нрестављали су у „Зет- 
ском Дому“ Шаран ч 3. Ј. Јоваповића 
п Пријатеље Л. Лазаревића. Престава 
је испала добро, али пред врло ма- 
лијем бројем служалаца, одиста због 
врућине; али су на сваки начин 
ови напш дилетанти, којн су нас внше 
нута лнјепо забавнли, заслужили внше 
одзива ири поласку са Цстиња. Преста- 
ву јс нначе почастно својим нрисус- 
твом Свијетли Књажевић Мнрко, који 
је остао до свршетка са г. војводом 
Пламеицем. У осталом, наши свршени 
прпправници моглн су и бољп који 
комад изабратн: н. п. прошле године 
у очи истог даиа престављали су 
„Гореки Вијенац“ са лијепијем успје- 
хом и иред пуном кућом, па су могли и 
ове године ту иреставу још бољијем 
успјехом прпредити.

(За погорелце) Влаготу Лукина н 
Зефа Вога образован је у Подгорицн 
одбор, којн кунн добровољне нрилоге 
за помоћ истијема. — Његова Свјетлост 
Књаз Мирко б.тагопзволпо је милостиво 
нриложити погорелијема 50 Фиор. а п 
у Подгорпци је ирнкуиљено лнјеиијех 
новаца за ту цијељ. На Цетињу уии- 
сали су код г. Павла Поповића:

Но 4 Фиор. Његово Високопреосве- 
ттенство г. Митронолит МптроФан, Павле 
Ноновић и Саво Радонић секр. вел. суда -.
— по 2 Фиор. г. г. В. Гавро Вуковић мпн. 
спољн. послова, Радоје Рогановнћ главнп 
држав. благајнпк, Др. Л. Томановнћ уред. 
„Гл. Црногорца, | Др. Пегар Миљанић, 
Крсто Ненезић управ. учнтељ, п Вндак 
Пејовић учитељ овд; — по 1 Фиор : г. г. 
Шако Фплиновић шеФ штације цетињске, 
Мираш Вукић учитељ, Илија Ђурашковцћ 
учитељ, Јован Голубовић трг; Илнја Боле- 
вић учитељ ; Нико Виторовић обућар, Мило 
П. Пејовић, Лука Б. Мартиновић секретар 
вел. суда, К. Мартиновић чинов. понгганскп, 
Нико Татар секр. мин. ундјела, Митар Б. 
Мартиновић команднр, Илија Вулетнћ еекр. 
мин. снољ. нослова, Милош Драгић уиранник 
држ. штампарнје, Мнћо Ђурашковић чинов. 
поште; — по 33 новч. Јевто Петковић секр. 
мин. ун. дјела.

Уиис још траје, и ко жели у невољи 
ближњему номоћи нека се обрати г. проФ. 
Павлу Поновићу.

(У српску Књижевну Задругу^
уписали су се на Цетпњу и ноложиди 
своје улоге г. проФ. Павлу Поиовићу 
још н ова госнода:

За осниваче с улогом по ЈО дин. 
Г. Протојереј Јован Сундечић почасни 
секретар Њ. Височанства Књаза ; — Г. 
Стево Л. Шпадијер канетан цетињски ; —

. Ђуро II. Мартиновић гимназијалац (Котор.)
За улагаче е улогом од 0 дин. 

ј Перо Поиовић економ болнице Даннловс.
Свега дин. у злату . . . 36. 
Потоња сума . . . . . 732. 
Укуино дин. у злату . . 768.

(Трговина.) Никшаћ, 17 јуна 1892.
■ — Цијене са ономадашњег пазара:

Овце сума од 3 ф. до 4 ф. и 50 н.
— Козе сума од 3 ф. до 3 ф. и 33 н. — 
Јарад сума 1 ф. и 15 н. — Јагњад сума 
1 ф. и 64 н. — Кожице јагњеће чомад 78 
н. — Кожице јареће комад ио 85 новч. — 
Урметин 1 и ио кило ио 13 н. — Врашно 
урметиново 1 и но кило по 14 новч. — 
Пшеница 1 и но кило но 14 н. — Раж 1 и 
по кило 11 новч. — Враншо 1 и ио кило 
12х/2 новч. — Јечам 1 и по кило по 10 
новчића. — Кртола 1 и но кило ио 3 новч.
— Дуван дограм 1 и по кило по 1 Фор.
— Масло I и по кило по 1 ф. — Скоруи 
1 и по кило по 55 новчића. — Дуван у 
листу 1 и по кило 1 ф. и 15 новчића.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(К олсра.) Као што нам је брзојав 
донио, Колера је већ прешла из Персије 
иреко каспијског мора у руску луку Ваку, 
и у Астрахан па исгомс мору. Колсра сс 
у Персији појавила још с ирољсћа и руека 
влада је одавна прогиву ове енидемпјо 
иотребите мјере узимала. Ипак је болијест 
већ у руску границу прешла. У Ваку је 
21 I, 22 јуна уљегло у болпицу 77, умрло 
27, оздраннло 18, оетаје болесиих 160 ; 
изван болнице 162. У ТиФлиеу 21 |уна 
било је 6 случајева, умрла 2, оздравио 1 :

нпјесу имали усијеха. У осталом Порта је 
за тај догађај дала руској влади потпуну 
задовољштину.

Ношто је Порта виђела даје Русија 
намјерна иредузети најоштрије мјере обра- 
тила се францускоме носланику Сен-При 
с молбом за иосредовање. Влагодарећи 
његовом иосредовању Стахијев је успио 
да закључи конвенцију, ио којој је Русија 
пристајала да остави султану духовну инве- 
ституру (нотврду) кримских ханова које 
изабере сав народ, а Порта је обсћала да 
се неће мијешати у политичке иослове 
Крима, да ће пропуштати руско трговачко 
бродовље да слободно пролази из Црнога 
у Мраморно море и да ће дати нова ирава 
хришћанским становницима у Молдавској, 
Влашкој и Мореји. Због овога је Стахијев 
добио од царице врло милостив рескриит 
— с нотпуним одобрењем свега што је 
учинио и 1000 душа у Бијелој Русији ; а 
францускоме иосланику изречено је у име 
царичино благоволење за његове усрдне и 
корисне трудове и помоћ при преговорима. 
Важно је што сс овим случајем користио 
версаљски двор, те је преко гра®а Морепа 
изјавио рускоме носланику књнзу Барја 
тинскоме о узајамним интересима: „Франу 
ска и Русија још од времена Петра Вели- 
кога биле су неколико пута прииравне да 
закључе друиггвене и трговачке угозоре, 
но евагда су се сријетале некакве тешкоће: 
њено царско величанство, достојна је и 
нрава нашљедница свијех великих дјела и 
предузећа Петрових — иа је њој иало у 
дио да сврши што јс несвршено... Моје је 
мишљење, да нема друге двије државе које 
имају толико узрока да буду у дружби, 
кодико Русиј I и Француска.“ *)

Непрсстане сваће и сукоби на Криму 
довели су стваридо опће буне. Шагин Гиреј, 
којега је Русија поставила за Хана, био је 
принуђен да бјежи под руску заштиту а 
послије одрекао се ханскога достојанства. 
Потемкин је предузео најодважније мјере —

1) "Исторш Россш. Словвева" т. XXIX. стр. 320.

брзо је заузео све татарске земље и ишћерао 
из њих турке. Кримски и ногајски мурзе 
заклоли су се Екатеринн на вјечно иодан 
ство, и 8 априла 1783 године Крнм је био 
ирисаједињен руској империји. С почетка 
су турци иротестирали, али пошто су 
дознали да је Русија скупила велику војску 
и иошто је Екатеринин савезник Јосиф 11 
изјавио да ће, у случају свађе, своју војску 
сјединити с руском војском, Порта се 
одрекла од ратовања и стунила је у пре- 
говоре с руским нослаником Вулгаковим, 
који је, 1781 године, замијенио Стахијева.

Јаков Ивановић Булгаков, један од 
најодличнијех рускијох заотунника у Цари- 
граду, добио је васпитање у московском 
свеучилишту, заједно са Потемкнним, с 
којијем је цијелога живота био у дружби, 
Он је служио у колегији иностраних нослова 
и пратио је у Цариград носланство књаза 
Репнина.

Преговори Вулгакова с Портом довели 
су ствар до тога, да је била закључена 
конвенција, 28 децембра 1783, но којој је 
био унипгген чланак Кучук Кајпарџијскога 
мира о независности Крима и Кубан је 
одређен за границу међу Руспјом и Турском.

То исте године, у јунију мјесецу, 
Булгаков је закључио с Портом трговачки 
уговор по којему су Русији дата права 
као најповлашћенијој држави. Такође било 
је потврђено право да руско трговачко 
бродовље може слободно пролазити кроз 
ВосФор и Дарданеле и ири том то се ираво 
пружало на „сво трговачке бродове под 
руском заставом.“

Послије овога тргпвачке трактате међу 
Русијом и Турском закључили су: Титов 
1846, а књаз Лабанов-Ростовски 1862 год.

Инглеска која је ио Версаљскоме 
уговору 1783године изгубила своје сјеверо 
американске колоније, тежила је да тај 
губитак накнади освојењима у Индији. Она 
је тежила да развије своју трговину ва

Истоку и то је кретало цијелом њеном 
политиком, због тога јој је било потребно 
да брани цјелокупност Отоманске империје; 
а међу тијем Русија и Аустрија намјера- 
вале су подијелити је међу собом и сасвим 
је уништити познатим нројектом, да се 
успостави грчка империја и да се створи 
независна Дакија. Због тога Инглеска се 
старала да створи турско-нруско шведску 
коалицију противу руско-аустријскога саве- 
за и наговарала је Порту на рат, у нади 
да ће опет повратити Крим иод власт сул- 
тана.

Љетом 1787 године Реис-еФендија 
ноднио је Булгакову такве захтјсвс, на 
које руска влада није могла иристати. 
Иорта је тражила да јој се прсда молдав- 
ски госнодар Маврокордато, који се био 
спасао у Русију, — да се одазову руеки 
консули пз Јаша, Букурешта и Алексан- 
дрије, — да се призна да је грузински 
цар Ираклије турски иоданик и да се пре 
гледа сво бродовље, које нролази из Црнога 
мора. Иошто је Русија одговорила да нсће 
ништа од овога иснунпти, Порта је објавила 
рат, а Булгакова су затворили у Едикуле, 
ђе је одстојао 27 мјесеца и зато је ври 
јеме нревео велико дјело абата де-ла 
Порта у 27 свезака, које је нослије 
наштамиано у Петрограду нод називом : 
„Веемирннб иутешествователк“.

Поред свега надзора, Вулгаков је 
налазио начина те је из Едикуле иисао 
књазу Потемкину, граФу Безборотку и 
самој царици и јављао им о намјерама 
пеликога везира и о постуицима Францу 
скога посланика.

Када се рат јаче развио и кад се 
внђело јасно да руска војска нобјеђује, 
онда Француски посланнк у Цариграду, 
граФ Шузељ Гуфје, предвидећи само нове 
несреће за Турску, старао сс да номири 
ратујуће државе. Њему се чинило да ће 
ослобођење Булгакова послужитп као нај- 
боље средство зато. Пошто је увјерио

турско министарство да јс тај корак ирло 
користан, јавио је рускомс посланику, да 
ће га Француска Фрегада очекивати у Бое 
Фору I, да му не остајо нингга друго нсго 
да се тајно нрипреми за брзи одлазак. 
Али Булгаков му јо одма одговорио да 
њега ослободити можс само побједоносно 
руско оружје, или заиовијед његоне цари- 
це п остао је у тамници.

Нослије пада Очакова и Измапла 
султан јс одма ослободио Булгакова.

Овај дииломата који јс знао цијеиити 
своје достојанство био је послије тога 
гувернер виленски и гродненски и својијсма 
одважнијема мјерама снасао је нокрајину 
од онасне епидемичне болијссти.

Јсдно што се руска војска у ио- 
чегку доста лабаво кретала наиријсд, 
а и војсковође нијесу биле у добром сио- 
разуму међу собом, а друго неуспјех 
аустријске војске учинио јс те свршстак 
рата није био онакав какав се могао оче- 
кивати. Не гледајући на узеће Очакова и 
Измаила, на сјајне нобједе Суварова ири 
Фокшанима и Римннку; и на то што је Швсд- 
ска, због неуспјешнога ратовања с Русијом 
морала изаћи из савеза, Руеија је остала 
усамљена, јер је прејамник Јосифп II, 
Ленолд закључио засебни мир са Турском. 
Поредтога још и руске Финанације бнле су 
већ у слабом стању. Због тога је Екате 
рина ступила у преговоре са турцнма и 
мир је био закључен у Јашу 29 децсмбра 
1791 год.: као граница измсђу објс д-рзгаве 
иризнат је с једне стране Дњестар, а с 
друге ријека Кубан. Молдавска н Влашка 
биле су ослобођене од доплате дапка што 
је остао од прошлих година, а такође 
Порта се обвезала, да неће од ових 
књажевина тражити ннкаквога данка за 
двије године ио закључку мира.

(Настаниће се.)
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владе протг.ву колере улијева повјерење 
у Јеврони, да неће даље нанредовати.

(Учени Србин из Америко.) Ноно- 
садеки „Браник- иише: У нашој сродини 
бавио се у суботу и недјељу г. М и х а и л о 
II у н и н, редовни ироФесор Физике на уни 
верзитету у Њујорку у Америци. 1’. Пунин 
је Србин а доживио је ријетку нромјенљиву 
судбу. Родио се у Идвору у Банату, у 
граничарској кући. Четири разрсда реакле 
свршио је у Панчеву, за тим иде у Праг, 
гдје сврши горњу реаклу и ноче учити 
технику. Ту је на техници био но године 
но да не би морао служити као војнпк, он 
оде у Америку. Али тамо наиђе на тешкоће 
које ниЈесу биле лаке. 11ије знао језпка, 
те није м<>гао продужити науку; с тога је 
три године радио најтежс п пајниже 
послове, док је научио инглески. Кад је 
научио иосље три годане инглески он 
ступи у једну канцеларију, гдје се одлико 
вао вредноћом, те је заслужпвао толико, 
да је могао и живјети и нсиггс на страну 
остављати. Пошто је видио да је запггедио 
толико, да може по године живјеги као 
ђак, он нродужи технику. По године живио 
је од заштеђеног новца ; мсђутим сс толико 
одликовао, да је на нреноруку проФесора 
добио једну амсричку стииендију, и он 
тако сврши с отличним уснјехом технпку. 
По свршетку гехничких наука у Њујорку, 
и пошто јо био изнрстан ђак, добијс аме 
ричку етинсндију за иутовање по Јеврони. 
И тако је на универзитетима у Паризу п 
Бср.шну спсцијално изучио Физику. У 
Јевропп се бавио двије године; за тим се 
врати у Америку. Одма постане асистент 
проФесора Физике, а иосље неког врсмена 
проФесор. Сад је редован нроФвсор Физике 
„а универзитету у Њујорку. Међутим се 
ожснио једном богатом Американком, једном 
милијонарком, те му је тако могуће да 
еваке друге године обплази Јеврону и да 
госиодски живи. У Н. Сад је дошао са 
својом супругом, којој је ннглески језик, 
матерински. Билн су у „Матици“, „Сриској 
читаоници“, а и јуче у „едјељу су били и 
на службн божјој у саборној цркви. Данас 
су отпутовали у Раваницу, јер г. Пупин 
хоће својој сунрузи да нокаже срнску 
манастиргку славу, а за то му је згодна 
нрилика данашн.а манастирска слава у 
Раваници. Ма да је г. проФвсор толнко 
времена у туђини, и ма да заузима угледан 
ноложај у Америци, о„ не само да је 
остао Србин, него ее ннје нп промијенио 
и као да је прије мјесец дана у Америку 
отпутовао! Г. Пупнн носјетио је и евоју 
породицу у Идвору, и то чини увијек, кад 
у Јевроиу дође. — У шљедећем броју нсти 
лист пише: Мн емо у нрошломе броју јавили,
да је г. М и х. П у и п н проФвсор њујоршког 
универзитета са својом супругом отпуто- 
вао на Видовдан у Рананицу, да види 
тамошњу манастирску славу. Оп се тог 
вечера вратио натраг и одма је брзим 
возом отнутовао у Бноград. Одатле ће у 
Ниш. За тим ће преко Пеште и Беча 
отиутоватн у Италнју, гдје ће ее бавити 
мјееец дана. Госнођи ее особито доиада 
нут иреко Веица; она тврди да је тај 
крај Фрушке Горе један од најљепших 
партија у Јевропи. Допала јој се и мана- 
стирска слава ; а нарочито одјело наших 
калуђера, који су их у манастиру лијепо 
нримили; допада јој ее и опа живост 
но елавама. — Г. Пунин јо иосјетио и 
радионицу нашег уваженог и генијалног 
сликара Уроша Предића. Ту се њему и 
госпођи особито допала Предићева елика : 
„Босанскн бјегунци/ и одма се ријешио 
да је купи. Погодба је била брзо учињена, 
јер је Пупин оставио г. Предићу, да сам 
означи цијену, и уједно га је упутио на 
кога у Лондону да слику иошље. од кога 
ће и новце прнмити. — Занимаћс наш 
свијет, да овдје наведемо, ко.шка је пла 
та универзитетских нрофесора у ЊуЈорку. 
Г. Пупин има плате у нашем новцу 17.600 
♦ор. Може се нз тнх средетава жнвотарити.

(О слобођењс Кал.мика.) Гускп цар 
Александар III. извршио јс недавно једно 
велико хуманитарно дјело. 150.000 душа 
Калмика у астраханекој гувернији, који 
су до сада би.чи кметови проглаеио је 
слободним грађаннма. Царски указ о том 
прочитан је јавно 7 о. м. у Аетрахану. 
Закон од год. 1861 којнм ее укида кметсво 
у Гусији, иије важио за Калмике, јер се 
тада мнслило да они још пијесу зрели за 
сдободу.

(Нллнно) је село у Книнској крајинн 
у Далмацијн, пезнато свакоме Србину којп 
познаје нашег славног Доситија, којп јс 
Нлавно нроелавио, учитељујући у ње.му. 
Послије Доситијева доба Плавно већ ннје 
имало своје школе; него је тек ове године 
о Духовима отворена настојањем вриједног 
Србина, книнског опћинеког начелника, 
Алекеандра Катпћа. Школска зграда је 
лијепа а при уписивању мноштво дјеце 
нријавило се без нкаква нозива. Нослије 
сто и двадест и трн године још је у овоме 
народу жива по предању уепомена Доси 
тијева, н нека бп вјековнма живјела!

(О испрпвци калсндара). Бноград- 
ски митрополит г. Мнханл, упутио јс

. патријарху цариградском, радп исправке 
ј календара, шљедећн иредлог: Ваша Светост!
! У православној светој цркви утврћено је,
| да ее света Пасха празнује увек посље 
ј нрољећњсг равноденствија, н да се несмје 
I никад нразновати заједно са Јеврејима. 
ј То је одре.шло еедмо иравнло св. аностола,
Ј које наређује ово: ако којп еииекоп,
! свештеннк и ђакон усуди се да нризнаје 
: свети дан Пасхе нрнје прољећњег равно- 
. денствија, заједно с Јудејима, гај да се 
ј извргне из свештеног чина. Слично је 

нравило изречено н ионовљено и у правилу
■ право Антиохиског Сабора, а на Сабору 
ј Никејском казано је, да се равноденствнје 
! рачуна 21, Марта сваке године. —

Ова се наредба за празновање Паехе 
, у источно-православној цркви и данас 

„ајтачније обдржава. Алн због погрепшог 
! рачунања годишњег времена не празнује 

се Пасха у оно доба, када би је требало 
иразноватн по одредбама Никејског Сабора,

' јер се равноденствије данас рачуна 9-ог 
Марта, а нређс 21-ог Марта, дакле нзлази 
разлика у 12 дана. — Ова ее разлика у 

' времеву ноказала отуда, што ее годишње 
! врнјеме по Јулир вом калсндару, кога се 
! држе иравславии хришћани — рачуна од
■ 365 дана и нуних 6 сати, а у етвари није 

тако. — Најгач1шја ноематрања астроном-
, ска од више стотина годнна тврде: да 
ј година не траје више од 365 дана, 5 сати, 

48 минута и 45 сскунда. — Ова разлика 
у 11 мпнута и 15 секундн, чини, те да за 
128 година добцјемо један дан. И тако, 
ако је равноденстрије у времену страдања 
Хрнста Сиаситеља бнло 21. Марта, то ј 

ј поеље 128 годипа равноденствије биће не 
; 21. Мартл, већ 20 истога. — И ако еу од 

најстаријих времена астрономи опажали 
. иогрешку у бројању годишњег времена,
■ инак православна црква није допуштала 

промјену н понравку календара од самог
I никејског сабора који је у Јулијевом кален- 

дару учинно иснравку у томе, што је 
нрољећњу равнодневицу вратио од 18-ог 
на 21. Март. — Иогрешно ранунање годи- | 
шњег времена од 365 дана „ 6 сати, Ј 
учинило је то, да је ирољећна равнодне- 
вица п од 21. Марта сишла на 9 Март, а 
посље сваких 128 годнна, своднће ее за 
јсдан дан ннже. — Рнмека црква за вријеме 
управе папе Глнгорија XIII. 1582 године, 
увиђајући погрешку Цезаревог календара, 
учинила је иснравку за 10 дапа, нарсдивши 
да 5 Октобар буде 15 ти Октобар. Али је 
и ово рачунање погрешно ; јер се круг 
године ио овоме броји да има 365 дана,
5 еати, 49 минути и 13 еекунда. И ми

' нити желимо, нити можемо пристати на 

прнмање погрешног Глигоријевог календара, 
који нада у другу ногрешку, и који би 
кварио ред у нашим црквеннм нразницпма 
и службама. Пего „алазимо за умјосно, да 
се ио примјеру Никејског Сабора ноступи.
— Ако се нс учини исправка у Јулпјевом 
календару, којим се 5лужи правоелавиа 
црква, веле аетрономи, да ће се дочокати 
то вријеме, да ћс ирољећна равнодневнца 
иепасти из мјесеца Марта и отићи у 
Фебруар н т. д. а тиме би ногрешили 
против канона, који наређујс, да се про 
љсћна равнодневица рачуна 21. Марта 
сваке године. — Оцјењујућн мишљсња , 
стручних људи и астронома, а како се 
„риближује одређен у црквеним књигама 
крај иасхалији — 1940. године, налазимо 
потребним, да се све иравославне авго 
кеФалне цркве сноразуму и заједнички ; 
нађу начин, како би се н очувале канонске : 
одредбе и погрешке у календару исправиле.
С тога износимо вашој светости овај пре- 
длог, да га у својој мудрости проучите, и 
саставите један одбор од православних 
аетронома и научених свештених лица, те 
да ее на Iснову утврђеног астрономеког 
рачунања. а то јс, да година сунчеватраје 
365 дана, 5 сати, 48 минута и 45 секунда, 
иоправи Јулијанеки календар. 11 на овај 
начнн добиће се стална равнодневпца,која 
би и остала непромјењена, као што бн се 
и хришћаиска насха увјек нразновала у 
оно доба, када је Спаситељ свијета Господ 
Иеус Христое Паетироначалник наш нз 
гроба воекресао и запечати истину сиасења 
човјечанства. — У свакој цристојности п 
оданостп ирема вашој светости, „одноепмо 
вам овој предлог на ваше благоусмотрење. 
ИренОЈ учујемо Србију, Браља и еебе мо- 
литвама ваншм н с дубоким „оштовањем 
имамо час.т бпти.

Ваше Светости покорни елуга, и т. д.
(Ннјсми проговорио у великој 

жллогти ) Пншу „ам из Пиве: Томка 
шћер Крста Живковића, ђевојка сада од 
35 годи:.због болести оннјемп 1879. год., 
те је све тако трајала без да иједне ри- 
јечн нроговори пли промумља, ни да ишта 
заустп зборптп, али је чула што јој се 
каже. — 24 еептембра 1891 г. умре Глигор 
еин њеног нок. брата Машана, који се 
родио 1873 год. па му је мајка умрла у 
бабпиама (норађајући се) н више није 
имао брата пи ееетре, а отац му погинуо 
у уетанку 1875 год; те он остаде као 
еироче код стрнчева Томе и Гаја Живко- 
вића, с којнма стоји н Томка гореиомену 
та. 25 сентммбра 1891. г. по обпчају иођу :

. жене на гроб Глигорев, тако нође и Томка 
, и кад буду на спрам гроба, ннз гору Ко- 
I нривњачу, идући у иоље цркви доњецр 

квичкој ђе је гроб Глигорев, Томка затужи 
ј из гласа. Жене, које су биле око исте, 
' зачуде се. Г1о том Томка ночне нарицати 
' и обично зборити, те тако и данас збори 

нравилно. Сад прича овако : „Како ми је 
била жалост за монм братанићем Глигором 
у исти мах оћах умријети, да не ирого- 
ворих а пошто ироговорих олакша мп“.

Ово је све чиста нетнна; свједок је 
томе иста Томка, која и данае збори, и 
сељаци горњих и доњих Црквица, који су 
Томку гледалп 11 година, ђе ни један 
глас „н пред ким није изговорила.

11.1ШТШ „ВЕНКОГ ћ(№. ВИРГ
.1АЈПС11Г, 27 јупа. — Уш.љсд 

јаке диепуте између гепералног кон- 
еула Француеког Жакота и го тионп- 
чара Бауера пнтервенирала је ноли- 
цнја, арестирада Жакота и пустнла га 
одма ношто је идентичпост констати- 
рала.

ПАРИЗ, 27 јуна. — У иолитич- 
кијем круговнма пе даје ее нпкакве 
важпости Лајпсишком инцпденту. Рибо 
је тражпо нзвјешће од Француског 
носланика у Берлину.

АСТРАХАП. 27 јуна. — Немкри 
међу раднпциттч -чпљед колере поетоју 
онбиљиији,

ПЕТРОГРАД, 28 јуна. -- У 
Астрахаиу влаети ппјесу у стању да 
уздрже ред. Такођер је агптацпја у 
Баку,

ЕМС, 29 јуна. — Прпспио је 
краљ ерпски А.чександар, дочекан од 
раекраља Мчлана.

КАТАНИЈА, 29 јунн. — Етна 
је од опомадне јачом енагом навалпла. 
Лава тече великом брзпном у два 
трака правцем Нпколизи п Белпоето. 
Народ је алармирап али миран.

БУКАРЕШТ, 29 јуна. — Узете 
еу строге мјере противу колере.

ПАРИЗ, 30 јуна. — Прп рас 
прави о кредиту за Дахомеј нримљен 
је са 287 протин 150. дневни ред 
Пуркверијев, којп је позивао в.чаду 
да успостави ред у Дахомеју иод 
сједпљеном командом сувоземие п по- 
мореке еиле. Кавањак је дао осгавку, 
а остали минпстри еу оеталч ушљед 
посредовања Карнотова.

МОНБРИСОН, 30 јуна — Рава- 
шол је јутрос погубљен,

КОПЕНАГЕН, 30 јуна, — Цар- 
ска је иородчца јутрое кренула.

ПАРИЗ, 1 јула. — Карнот је 
иотппсао декрет, који одређује свјетсу 
пзложбу почетком маја 1900.

ПАРИЗ, 2 јула. — Бурдо је 
наименован за мчпчстра мрнарнце, 
Па рламентарпо засједање је затворепо.

ПЕТРОГРАД, 2 јула. - Царска 
породица приспјела је у Петерхо*.

СОФИЈА 2 јула. — Државни ту- 
жчлац је завршио евоју реквпзпторчју, 
тражећч да евч буду оеуђенн осим 
Милкова.

ИЕТРОГРАД, 3 јула. Цар је 
позвао у ПетерехоФ мннчетра Бчшње- 
градског, који ее наоди у Стоколму.

ПАРИЗ, 3 јула. — Народна еветко- 
вина ирослављена је врло одушевљено 
без инциденга.

ИЗБОРИ у ИНГДЕСК01.

ЛОНДОН. 27 јуна. — Изабраио 
је 186 миннстерпјаланјех а 143 глед- 
стоновца.

ЛОНДОН, 28 јуна. — Изабрано 
је 215 мнпистеријалнијех, 157 глед- 
стоноваца и 27 ирландеза.

ЛОНДОН. 29 јуна. — Изабрапо 
је 186 консервативаца, 31 унионпст, и 
161 гледстоповац.

ЛОНДОН. 2 јула. — Нзабрано ! 
је 220 конеерватнваца, 38 унионнста 
ч 198 гледетоноваца.

ЛОНДОН, 3 јула. — Изаврано 
је 278 министеријалнијех и 278 опо- 
зиционалаца.

——-----

ЈАВНА ЗАХВАЛА.

Цригодом ненадокнадиког губптнд, који 
нас јс стшо е.мрћ.у нашег премилог, љу- 
бљеног и никад незаборављеног супруга 
п оца

ЈОСИФА ДЕБЕЉЕ

иресјед. општ. барске; који се нрестави по- 
сље дуге и тешке болеети у 67. г. свога жи- 
вота; сматрамо за дужност да најсрдачније 
захва.шмо свима напшм пријатељима, који 
„ам прнгодом болести неоплаканог покојнн 
ка као н ирнгодом смрти и снровода иска 
заше евоје иекреио саучешће, а да би нам 
ублажили нсизљечиву бол и огромни ударац. 
Особитом дужношћу ематрамо, да изразимо 
еноју најдубљу захвалност пресвијетлом 
гоеподину надбиекупу Милнновићу, који је 
удостоијо при посљедњим часовима живота 
покојника св. тајнама. Хвала евој иречаеној 
г. г. евештеницнма који се потрудише да 
снровод иокојников изађе што најсвечаније.

Свсердш’ захваљамо г. г. Др. 11. Синге- 
ру ц. п к. војничком љокару у Сиичу и 
Д. Ћ. Петковићу, који кроз дугу болест 
нашег милог супруга и оца, нпјесу жалили 
труда ни муке, у подне „ у ноноћи, па 
задни и прн иосљедњем часу, пебили ио 
којнику својом љекарском вјештином, облак- 
шао круте болн. Хвала свој нашој својги 
и осталим прпјатељима из мјеета а особито 
обитељима с Пристаиа и г. г. кап. Ива и 
Филипа Ђокпћа, који нас у нашој големој 
тузи н жалостн очпнски тјешише.

Исто тако хвала пек је свима нашим 
иријатељима и знанцима, који немогаше 
радн далипе иута спроводу присуствовати, 
а н нак нам, бнло брзојавно било писмено, 
своја еажаљења изјавшне, и утјехе нам 
у пашој голсмој тузн иружише.

У Бару дне 28 јунија 1892. 

Ожалошћени:

Сунруга : Марија рођ. Дг-мири ; синови : 
Јаков п Нико; кћери: Јелена и Мадалина;

зет: Мило Маровић.

0 Г Л А С.

Јовпца (Јоиан) син Ђока Вуко- 
внћа чз Загарача чошао је у Грчку, 
у јануару 1889 године, од како је 
пошао нчје ее јављао евојој мајци, 
стога се умољавају ирихватна лица, 
као и иовиче, ако бп што о њему зна- 
ла да доставе овој редакцпјч. Он је 
еада у 25-ој годпнч, стаеа средњег, 
образа шчрокнх, косе смеђе, очпју 
смеђи, бркова смеђи.

0 Г Л А С.
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ЗНАЧАЈНО СВЈЕТСКО СУМПОРНО 
СЛАНО КУПАТИЛО

еа топлотом до 56° С.
Почетак сезоне I маја.

Као климатско купатило много се 
посјећава. Године 1887 почаетила је Нзено 
Величанство аустро-угарска Царица ово ку- 
патило са шестнедјељнпм борављељем.

(ј? Међународни састанак свију колесника,
« Ванредни иоложај у драЖесној брјеговима 
У’ окруженој Черна долини.

Врло лијепа злаи.п за купаше свих 
А љековитих извора.

Електрично освјетлење великнх грађе-
$ вина.
Л Величанственн .тотелн, куналкпши еа-

лон, купалншна музика. (Повориште је
$ нрошле године отворено.) Шеталишта „ из- 
Л лети, пењаље по горама, масажа, шведска 

гимнастика, електрична купатила, љечен.е
$ хладном водом.
А Свеаа са експресом н оријентал-експррс- 

жељезницом. Олакшице нужннм цнјекама. 
ф Парабродека свеза са свима подунавским
Љ земл.ама ма Огзога

Повољно вријсме, ваздух б •! прашиие,
§ богат на озону, заклољен положај.
& Љскарски савјет код многобројних
А купалишних љекара на свнм јевропским ц 
$ орлјенталним језицима. Куналишни љекари :
<ј4 Чг Аки.ои> V. !Ј|>ск. Г)г. .1 ААЧпеН. Пг. А1ех. « 
' Роропс«. Пг. ТНеоЈог 8/Згспуј. Пг. Сеоге. Уија.

$ (6-8) '
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Уредннк Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ. Штампарија.
КЊ. црног. Државној штамн ’..


